

市委十一届八次全会暨市委经济工作会议在市直部门及市属国企中引发强烈反响 以实干实绩开创全市经济社会发展新局面

本报讯(石家庄日报记者 焦莉莉)12月26日,中共石家庄市委十一届八次全会暨市委经济工作会议召开,在全市上下引发强烈反响,市直部门及市属国企迅速掀起学习贯彻落实全会精神的热潮。

明年是“十四五”规划收官之年,是“十五五”规划谋篇布局之年,对于推动经济总量过万亿、实现弯道超车至关重要。面对新的形势和任务,大家纷纷表示,要把思想和行动统一到全会部署上来,锚定发展目标、紧盯改革任务,以发展实绩开创经济社会高质量发展新局面。

“全会系统总结了今年我市所取得的工作成绩,精准部署了明年工作的总体要求、重点任务和年度目标。政治性强,旗帜鲜明,具有很强的指导性和操作性,更加激励工信系统全体党员干部奋力谱写中国式现代化石家庄工业经济新篇章。”12月27日,市工业和信息化局召开党组(扩大)会议,认真传达学习全会精神,谋划工作任务。会议提出,聚焦千亿级产业集群,全面深化工信领域改革,大力推进新型工业化,加快培育新质生产力,提升产业科技创新能力,做优传统产业、做强主导产业、做大新兴产业,大力推动数字技术与实体经济深度融合,促进全市工业经济再上新台阶、实现新跨越。

全会提出,要坚持创新驱动发展,让创新主体强起

来、创新资源聚起来、创新生态活起来。市科技局表示,他们将不断完善科技型企业梯度培育机制,大力推进中央创新区建设,培育认定一批科技领军企业,引导我市龙头企业组建创新联合体。同时,充分释放人才政策效应,利用人才飞地、引智工作站、离岸基地等多种平台吸引科技人才,为我市企业发展注入新动力。

围绕“持续深化改革开放,为高质量发展注入强劲动能”,市市场监管局表示,将深入开展质量强市、知识产权强市和标准化三大战略,系统推进国家知识产权强市示范城市建设和服务知识产权保护示范区建设城市工作,持续优化营商环境、净化市场环境、创建放心消费环境。

市住建系统党员干部一致表示,坚决贯彻全会部署要求,抢抓机遇、乘势而上,积极争取国家增量政策资金支持,加力推进城中村改造、危旧住房改造和老旧小区改造等民生工程,全力促进房地产市场止跌回稳,加快构建房地产发展新模式,着力推动建筑业转型升级。

全会的胜利召开,让市属国有企业备受鼓舞、倍感振奋。“全会为企业在大局下思考和行动提供了精准坐标,更加坚定了发展的信心,鼓舞了前行的斗志。”作为大型零售企业,北人集团表示将聚焦主业夯实高质量发展根基,充分发挥零售行业引导生产、扩大消费、吸纳就业、保

障民生、繁荣市场等方面的作用。北人集团将以“西红柿计划”“倍增计划”“王牌产品计划”推动供应链提级优化和商品力提升,通过“深度运营计划”与合作伙伴共同孵化新商业内容、构建新消费场景。发力“首发经济”“银发经济”夯实经营内核,开启全新增长曲线。同时,着力在重点项目建设及数智化转型上加力提效,围绕低空经济探索开展低空配送、低空文旅、低空主题营销,推动企业向新零售转型。

围绕“把五大主导产业做大做强做优,叫响石家庄的产业IP”,12月27日,国投集团召开的党委(扩大)会议提出,大力实施国企改革新一轮深化提升行动,用足用好AAA信用评级牌照,不断提升集团在资本市场的议价能力,增强企业核心功能,把资本汇集到全市产业升级上来,打造创新领先、功能突出、治理高效、充满活力的现代新国企。加快建立运转高效、功能齐全、广聚资源的基金丛林,切实当好战略资本、耐心资本,加快助力主导产业做大做强做优。

水投集团干部职工表示,将积极融入全市发展大局,坚持干字当头,通过减损、降耗、挖潜,狠抓效益提升,持续强化管理,大力争取国家增量政策资金支持,不断激发内生动力,提高企业核心竞争力,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献水投力量。

贯彻落实市委十一届八次全会暨市委经济工作会议精神

在提升城市宜居宜业水平上加力提效

一张蓝图绘到底 提升城市功能品质

——访市自然资源和规划局党组书记、局长孙海涛

□石家庄日报记者 宋钧

“市委十一届八次全会暨市委经济工作会议指出,要一手抓产业高质量发展、一手抓城市宜居宜业,推进全市经济社会发展呈现稳中求进、进中向好的态势。”市自然资源和规划局党组书记、局长孙海涛说,市自然资源和规划局将进一步提高政治站位,深入学习会议精神,完整准确全面贯彻新发展理念,切实以“抢”的意识、“拼”的精神、“干”的劲头,全面推进国土空间规划管理等重点工作实现提质增效,坚持一张蓝图绘到底,维护规划的严肃性和权威性,确保将规划图册的美好愿景变成城市未来的现实美景、人民幸福的生活场景。

孙海涛说,《石家庄市国土空间总体规划(2021—2035年)》已正式获国务院批复实

施,市自然资源和规划局将充分发挥好规划的科学引导和统筹调控作用,按照“一主、四辅、两带”城市空间结构,大力实施拥河发展,积极开展660平方公里中心城区的详细规划编制报批工作,拉开城市发展框架。统筹做好与各类专项规划的衔接,健全完善市、县、镇三级,总体规划、详细规划、专项规划三类的国土空间规划体系,将规划确定的战略目标、空间布局和重大任务落地落实。

孙海涛表示,下一步,将按照“统一底图、统一标准、统一规划、统一平台”的要求,完善国土空间规划“一张图”系统和国土空间基础信息平台,以国土空间规划实施监测网络试点城市建设为契机,构建高效的国土空间数字化管理系统,为城市发展建设提供好要素保障和规划支撑,不断提升城市承载能力和韧性。

加快高铁片区太平河片区项目建设

——访石家庄城发投集团党委书记、董事长张占宗

□石家庄日报记者 宋钧

“石家庄城发投集团将全面贯彻落实市委十一届八次全会暨市委经济工作会议精神,锚定目标、配强力量、强化保障,全力以赴加快高铁片区、太平河片区项目建设,推进现代化、国际化美丽省会城市建设迈上新台阶。”石家庄城发投集团党委书记、董事长张占宗在接受记者采访时说,目前高铁片区、太平河片区各项工程正在有条不紊建设中。

在谈到高铁片区、太平河片区当前建设进展时,张占宗说,高铁片区商务核心区30个住宅、商业及配套学校地块已全部开工建设。其中,32号地块“城市客厅”项目已主体封顶,将于2025年底完工;57号地块超高层地标建筑已完成土方开挖,进入主体施工阶段,将于2026年底完工;首开住宅项目48栋楼已全部封顶,计划2025年3月底陆

续开始交付,配套建设的市一幼、东风西路小学、40中学已主体封顶,计划2025年7月建成交付。

太平河片区44个住宅、商业及配套学校地块已全部开工建设。按照计划,今年年底,美术馆和43中太平河校区项目将实现主体封顶;2025年5月1日前,片区在建项目中约100余栋楼宇可实现主体封顶,此外,美术馆项目将于2025年10月完工,音乐厅项目将于2025年底主体封顶,市博物馆项目将于2025年上半年开工建设,43中太平河校区及首开住宅将于2025年9月交付使用。

张占宗表示,随着项目陆续建成投用,片区功能将逐步完善,对于扩大有效投资、完善城市功能、提升人民生活品质、提高城市吸引力和美誉度具有重要意义,也将为推动全市经济高质量发展提供有力支撑。

以城市精细化管理描绘民生幸福底色

——访市城市管理综合行政执法局党组书记、局长杨军平

□石家庄日报记者 王宠

“全市城管系统将全面贯彻落实市委十一届八次全会暨市委经济工作会议精神,切实把思想和行动统一到市委部署要求上来,干字当头、紧抓快干,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献城管力量。”12月27日,市城市管理综合行政执法局党组书记、局长杨军平在接受记者采访时说。

杨军平表示,全会明确提出,要在提升城市宜居宜业水平上加力提效,完善城市功能品质,抓好精细化管理,释放城市激情活力,不断提高石家庄美誉度和吸引力,对城市管理工作提出了新的要求。

“围绕落实好此次全会精神,我们将进一步提高城市精细管理标准线,积极学习借鉴先进城市的经验做法,建立更加科学、系统、高效的城管标准和体制机

制。”杨军平说,按照全会要求,全局上下将精雕细琢提升城市形象,坚持把工作放在平常、经常、日常,强化主街主路景观管理,常态化开展市容环境综合整治,高标准实施道路清扫保洁,让城市空间更加有序,让市井生活更有品位。

2024年石家庄市获评“城市更新行动城市”“再生水利用重点城市”,该局将抢抓机遇增强城市韧性,用足用好中央政策和资金支持,加快推进东南退水渠、四支渠等排水防涝项目建设,滚动实施一批老旧管网改造工程,高质量开展市政设施维护管理,进一步提升城市承载能力。

同时,全力优化为民服务保障水平,深入实施民生实事“提效”行动、城市保障“提标”行动、智慧城管“提质”行动,抓好供暖、供气、供水等服务保障工作,以城市精细化管理打造民生幸福底色。

焕发工业遗产 培育文旅新动能

——访石家庄旅投集团党委书记、董事长丁楠

□石家庄日报记者 焦莉莉

“市委十一届八次全会暨市委经济工作会议的胜利召开,为我们国企担纲破解工业遗存提升改造的课题,指明了方向、提振了信心。”12月27日,石家庄文化旅游投资集团党委书记、董事长丁楠接受记者采访时表示,坚决贯彻落实全会指示精神,履行国企担当,承担社会责任,全力推动棉一棉二旧址改造、正丰矿遗址改造、解放纪念馆东立面提升、工业遗址游等项目提质提速,焕发工业遗产,培育文化旅游新动能。

旅投集团承担的城市更新项目地处城市核心区域,是寸土寸金的宝贵资

源,更是石家庄不可或缺的文化记忆、不容有失的精神财富。焕新工业遗址,既是提亮城市文化特质的重要途径,更为推动高质量发展注入新的活力。

丁楠表示,下一步将统筹好存量载体坪效低和增量空间需求紧的辩证关系,利用好棉一棉二、正太饭店、正丰矿、石钢等宝贵遗产,谋划好“老工业”VS“年轻力”的文商旅碰撞模式,进一步丰富文旅供给。

“我们要盘活存量、做优增量、激活变量,让载满记忆的老建筑变身潮流打卡的新地标,让工业遗存与现代化、国际化美丽省会城市共生长,让我们石家庄留得住工业乡愁、擦得亮文化名片、叫得响城市IP!”丁楠说。